

Л. П. Станишевская, кандидат исторических наук, доцент

СОЦИАЛЬНАЯ МОДЕРНИЗАЦИЯ ОБЩЕСТВА И ПРАВОВАЯ КУЛЬТУРА

Коренное обновление общества на постсоветском пространстве осуществляется в форме социальной модернизации. Одним из ее компонентов выступает правовая культура, которая, являясь неотъемлемой частью общей культуры общества, базируется на ее началах и представляет собой отражение уровня ее развития. По мнению Ю. Бугаенко, понятие «правовая культура общества» характеризует более всего ценностный срез правовой реальности, уровень ее поступательного развития, включенность в нее завоеваний цивилизации. Будучи условием обеспечения свободы и безопасности личности, прав человека, гарантом его правовой защищенности и гражданской активности, правовая культура «обязует» власть придать правовому статусу человека юридическую значимость, обеспеченность законом и судом.

Высокий уровень правовой культуры общества, с одной стороны, – важнейшая предпосылка и условие формирования правового государства (как идеологическое явление правовая культура ориентирована на его формирование), а с другой – существование последнего невозможно без высокого уровня правовой культуры. Она активно вторгается в социальную среду, обеспечивая необходимый уровень индивидуального правосознания и вовлекая индивидов в единую систему социальной организации. Правовая культура общества характеризуется состоянием законности и правопорядка в стране, реальной потребностью в праве; проявляется во взаимосвязи и взаимообусловленности социально-правовой реальности с системой законодательства.

Темпы формирования правовой культуры на постсоветском пространстве, к сожалению, не соответствуют требованиям времени. Проблемы становления правовой культуры являются следствием как внешних факторов, опосредующих ее развитие, так и внутренних, связанных со спецификой правовой деятельности и реализации права. Историческое прошлое наших народов (доминирование власти над правом, вольное отношение к законам и правовым нормам, приоритет государственного по отношению к личному, патерналистское отношение власти к народу и др.) – также одно из серьезных препятствий на пути модернизации правовой культуры.

Ныне нормативные отношения воспринимаются обществом достаточно вариативно, правовое поведение населения далеко от законопослушного. Кроме того, резкая смена правовых ценностей, приведшая к разрушению прежней системы ценностей, спровоцировала правовой нигилизм

в обществе. Исследователи этой проблематики констатируют общее снижение уровня правосознания и правовой культуры, кризисное состояние правовой культуры в целом. В частности, В. Добренков отмечает «колоссальную нравственно-психологическую деградацию, деморализацию населения».

В этих сложных условиях становится очевидным, что будущее – за модернизацией правовой культуры, ибо только высокий уровень правовой культуры и ее элементов, закона, права, ценностных установок и регуляторов связываются с представлением о гражданском обществе и правовом государстве, позволяют координировать общественные и личные интересы и мотивы. Магистральной линией государств должно стать возрождение правовой культуры на постсоветском пространстве. Понятия «правовое государство» и «низкая правовая культура» несовместимы. Перед нами стоит задача не только восстановить традиционные ценности правовой культуры (преемственность является одной из специфических черт культуры общества), но и модернизировать ее отдельные аспекты на основе творческого использования достижений в этой области других стран мира. Объективно развивающиеся процессы интеграции на европейском пространстве, включая постсоветское, глобализация, несомненно, уже оказывают определенное влияние на национальные правовые культуры.

С целью модернизации отечественной правовой культуры необходимо совершить мощный прорыв в правокультурное пространство на основе западных правовых традиций, имеющих многовековую историю, но, конечно, при условии учета собственного уникального опыта, местных традиций, специфики правовой культуры, правового менталитета (утрата традиционных ценностей, накопленных на протяжении многовековой истории правовой культуры, недопустима). И естественно, без навязывания в агрессивной форме западных культурно-правовых ценностей. Необходимо также учитывать тот факт, что современное западноевропейское правовое мышление, сформированное на основе римского права и новоевропейском рационализме, соответствует западному типу цивилизации и неадекватно культурам, основанным на иных ценностях.

Несомненно, выход на новый правокультурный уровень требует серьезных усилий со стороны как обществ, так и постсоветских государств, предполагает разработку новых концепций в области права, моделей модернизации правовой культуры. Для постсоветских государств, по мнению О. Сазанова, остаются актуальными те вызовы, которые были преодолены Европой уже к XIX в.